

ГРАММАТИКА

Ненецкий язык относится к самодийским языкам. Самодийские и финно-угорские языки составляют уральскую языковую семью.

В ненецком языке выделяется два диалекта: тундровый и лесной. Они значительно отличаются друг от друга по звуковому и словарному составу. На тундровом диалекте говорит основная масса ненцев (95 %). Он распространен в тундровой зоне от побережья Белого моря на западе до нижнего течения реки Енисей на востоке, от побережья Северного Ледовитого океана на севере до северной границы лесов на юге.

Носители лесного диалекта проживают в зоне таежных лесов по р. Пур и по притоку Оби – р. Аган, а также в районе озера Нумто, на границе Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов Тюменской области.

Их приблизительная численность – около 3 000 чел. По переписи 2002 г., в Ханты-Мансийском АО – Югре проживает 1 290 ненцев. Все они относятся к группе лесных ненцев.

Лесной диалект изучен в значительно меньшей степени, чем тундровый, остается недостаточно исследованным.

Разграничение пуровского, аганского и нумтовского говоров лесного диалекта ненецкого языка на основе чередования среднеязычных согласных

	Пуровский d'	Аганский t'	Нумтовский j'
земля, место	дя	тя	я
день	дяля	тяля	яля
сирота	деваку	теваку	еваку
когда	дѣлшкана	тѣлшкана	ѣлшкана
проснуться	дюлькаш	тюлькаш	юлкаш
нюк (верхняя меховая покрывка для чума)	дедя	тетя	ея
имеется	тадя	тата	тая
выйти замуж	кыдипѣш	кытипѣш	кыйипѣш
охотиться	каньдяш	каньтяш	каньяш
доехали	тэвдят	тэвтят	тэвьят
едет	миндя	минтя	минья

Фонетические и лексические отличия нумтовского говора

	Пуровский	Аганский	Нумтовский
		[š]	[ś]
ребенок		җашки	җашки
отец		неша	неша
женщина, старуха		пу'ша	пу'ща
		[w]	[p]

топор	<i>тувка</i>		<i>тупка</i>
	[w]		[mw]
гроб, могила	<i>певн</i>		<i>пемв</i>
сон	<i>нева</i>		<i>немва</i>
	Гортанный смычный		
кровать	<i>ва”в</i>	<i>ваав</i>	<i>вав</i>
семь	<i>ше”в</i>	<i>шеэв</i>	<i>шев</i>
вверх	<i>чу”н</i>	<i>чуун</i>	<i>чу</i>
	конечный -н		
скоро	<i>навын</i>		<i>навы</i>
сейчас	<i>четан</i>		<i>чета</i>
дикий олень	<i>дильшаң</i>	<i>тильшаң</i>	<i>йильщаң</i>
просто	<i>детдиң</i>	<i>тетдиң</i>	<i>етди</i>
	лексика		
осень	<i>мыдичу</i>		<i>һыдю</i>
лес	<i>петада</i>		<i>тылдя</i>
шапка	<i>июмя</i>		<i>халка</i>
зыряне	<i>һышва</i>	<i>һысмы</i>	<i>ханэл</i>

Нумтовский говор противостоит пуровскому и аганскому по ряду других фонетических признаков. При этом по некоторым параметрам он сближается с ляминским говором, так как лесные ненцы, проживавшие по р. Лямин и Нялин, были оттеснены на север, многие из них переселились в р-н озера Нумто.

В современном ненецком языке грамматические разряды слов достаточно разграничены. Выделяются следующие группы слов: 1) знаменательные: глагол, существительное, прилагательное, числительное, местоимение, наречие; 2) служебные: послелоги, союзы, частицы; 3) междометия.

Распространено простое соположение существительных, из которых предшествующее служит определением к последующему:

Вы”нуй тядя ‘весенний месяц (букв.: весна месяц)’.

Наиболее характерным признаком прилагательного можно считать согласование с определяемым существительным в числе.

В ненецком языке нет ни категории грамматического рода, ни грамматических классов имён. Однако по некоторым разрядам местоимений выявляется противопоставление человек/не человек: местоимение 3-го лица относится только к людям, вопросительные формы имеют две формы: *кымя?* ‘кто?’ и *һамнэ* ‘что?’. Характерно наличие классифицирующих глаголов, обозначающих одно и тоже действие, в зависимости от того, производится ли оно людьми, животными или предметами.